Pracovní list pro žáky

	Síly a jejich vlastnosti
	2.5 smykové tření


Fyzikální princip

Smykové tření vzniká, když se dvě tělesa z pevných látek po sobě smýkají. Síla, která brání posouvání těles, se nazývá třecí síla. Abychom uvedli těleso do rovnoměrného pohybu, musíme vynaložit větší sílu tzv. klidovou třecí sílu. Sílu, kterou těleso tlačí na podložku, nazýváme tlakovou sílu. 
Cíl
Určit třecí sílu, klidovou třecí sílu, tlakovou sílu a poměr tlakové a třecí síly.
Pomůcky
LabQuest, siloměr DFS-BTA, stejná tělesa (kvádry, učebnice,….). 
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Schéma
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Postup
1. Siloměr DFS-BTA zapojíme do konektoru CH 1 LabQuestu. Siloměr přepneme na citlivější rozsah 0-10 N.
2. Zapneme LabQuest a nastavíme v menu Senzory – Záznam dat: Trvání: 10 s, Frekvence: 20 čtení/s. Dále zvolíme zobrazení grafu.
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3. Stiskneme tlačítko START (měření) na LabQuestu a snažíme se pomalu a rovnoměrně smýkat těleso po podložce.
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4. Na grafu jsou pro nás dvě zajímavé oblasti. V zelené oblasti je maximální síla – klidová třecí síla Ft0 = ......... N. V modré oblasti je pohybová třecí síla Ft = ......... N. Obě získáme tak, že na dotykové obrazovce označíme tažením danou oblast a v menu zvolíme Analýza – Statistika. Ft0 bude maximální síla a Ft střední síla v modré oblasti.
5. Tlakovou sílu Fn určíme tak, že těleso zavěsíme na siloměr a změříme sílu.
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6. Potom vypočítáme poměr třecí síly Ft a tlakové síly Fn. Označíme jej f – součinitel smykového tření.
7. Měření opakujeme pro dva a pak pro tři kvádry na sobě. Předcházející měření si můžeme uložit do paměti: menu Graf – Uložit. Následně zobrazit všechna tři měření naráz.
Doplňující otázky
1. Jaký je poměr velikostí třecích sil v jednotlivých měřeních (jeden, dva, tři kvádry)?

2. Vyzkoušej jiné materiály (těleso, podložka).

3. Zkus pohyb kvádru nerovnoměrným pohybem. Jak se změní výsledek měření? Nápověda: Zopakuj si Newtonovy zákony.
4. Vyzkoušej si jako těleso(a) Zlaté stránky.
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5. Zkus založit jednotlivé listy dvou Zlatých stránek (dvou učebnic) a zkus je od sebe vysunout.
6. Na čem závisí velikost třecí síly?
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